更多考资至http://zk.ikaoti.cn/免费下载

经济学常识专题测试（一） 

一、单项选择题 

1、相对剩余价值生产的实现是通过 （ ）

A、降低工人工资

B、延长劳动时间

C、改进技术、提高劳动生产率

D、延长必要劳动时间

2、尽管国务院和有关部门多次“喊停”，但钢铁、电解铝、水泥行业的投资过热现象仍愈演愈烈，这一切都源于市场上钢铁、电解铝、水泥的价格不断上涨。这说明（ ）

A、商品价格的变动会对生产产生影响

B、商品价格的变化可以促使企业提高生产效率

C、商品价格的变动对高档耐用品的影响大

D、生产决定消费，消费能促进生产的发展

3、下面是某地鞋业生产出现的三种情况，在这三种情况下，该鞋厂每双鞋的价值量依次产生的变化是 （ ）
①某鞋厂劳动生产率先提高，该行业劳动生产率未变 ②制鞋行业劳动生产率普遍提高，某鞋厂劳动成产率未变 ③某鞋厂与本行业劳动生产率同时提高相同幅度

A、提高、不变、降低

B、降低、提高、不变

C、不变、不变、提高

D、不变、降低、降低

4、2005年7月6日，纽约原油期货油价再度“高烧”，创下自1983年开始加以以来的最高收盘价，达到每桶61.28美元。国际石油价格上升的主要原因是（ ）
①全球石油需求增加 ②炼油能力不足 ③生产石油的劳动生产率不断提高 ④石油的使用价值高

A、①②
B、①③
C、②④
D、③④
5、若某部门的社会劳动生产率提高，则会出现的结果是 （ ）

A、该部门生产的单位商品的价值量增加

B、该部门所有的生产者盈利减少

C、该部门生产的单位商品的价值量减少

D、该部门生产的单位商品的价值量不变

6、在资本主义社会，工人的工资实质是 （ ）

A、工人自己劳动成果的全部回报

B、资本家利润的一部分

C、生产或再生产劳动的价值或价格

D、资本家对工人剥削程度的标志

7、李嘉图主张不应限制对外贸易的发展， 应废除“谷物法”，是因为 （ ）

A、通过对外贸易，出口有比较优势的产品，有利于降低生产成本

B、通过对外贸易，从国外进口廉价的生活必需品，可以降低工资，提高利润率

C、发展对外贸易对任何国家都带来好处

D、参与国际分工，从国外进口所有商品，可以减轻本国的生产压力

8、斯密认为，一个国家的全部产品要分解为土地地租、劳动工资和资本利润三部分。这三部分，构成了以地租为生、以工资为生和以利润为生的三大阶级的收入。他认为，这三大阶级是文明社会的三大主要的、基本的阶级。在这里，斯密划分阶级的依据是（ ）

A、纯产品的生产和占有

B、生产资料的占有状况和取得收入的形式

C、以是否占有利润为标准

D、以收入的多少为标准

9、一个人占有某货物，但不愿自己消费，而愿用以交换他物。对他来说，这货物的价值，等于使他能购买或能支配的劳动量。斯密的上述观点（ ）

A、认为商品的价值是由生产该商品所耗费的劳动量决定的

B、正确地揭示了价值的源泉

C、颠倒了价值和交换价值的关系

D、明确提出了使用价值和交换价值的概念

10、在使用价值和交换价值的关系上，斯密认为，使用价值很大的东西，可能具有极小的交换价值，甚至没有；反之，交换价值很大的东西，往往具有极小的使用价值，甚至没有。斯密的观点 （ ）
①他科学地认识到了商品的交换价值不是由使用价值决定的 ②他没有认识到没有使用价值的东西不可能有交换价值 ③认为商品的使用价值和交换价值之间的关系是对立统一的 ④不懂得使用价值和价值的内在联系

A、①②③
B、①③④
C、②③④
D、①②④
答案部分 



一、单项选择题
1、

【正确答案】 C

【答案解析】
相对剩余价值生产的实现是通过改进技术、提高劳动生产率。答案选C。

【答疑编号10015095】 
2、

【正确答案】 A

【答案解析】
材料说由于商品价格不断上涨，即使国务院和有关部门多次“喊停”，仍未制止产品的生产，体现的是商品价格的变动会对生产产生影响。答案选A。

【答疑编号10015093】 
3、

【正确答案】 D

【答案解析】
根据其他条件不变，价值量与社会劳动生产率成反比可知：“该行业劳动生产率未变”，即社会劳动生产率不变，则每台电视机的价值量不变；“制鞋行业劳动生产率普遍提高”即社会劳动生产率提高，则价值量下降；“某鞋厂与本行业劳动生产率同时提高相同幅度”即社会劳动生产率提高，则价值量下降。答案选D。 

【答疑编号10015092】 
4、

【正确答案】 A

【答案解析】
生产石油的劳动生产率不断提高，石油价格应该下降，③不对；商品的使用价值是指能够满足人们某种需要的属性，使用价值是物的自然属性，无从改变，④不对，排除；答案选A。

【答疑编号10015091】 
5、

【正确答案】 C

【答案解析】
其他条件不变，社会劳动生产率与单位商品的价值量成反比。社会劳动生产率提高，则单位商品的价值量下降。答案选C。

【答疑编号10015089】 
6、

【正确答案】 C

【答案解析】
资本主义社会，工人的工资实质是生产或再生产劳动的价值或价格，答案选C。

【答疑编号10015088】 
7、

【正确答案】 B

【答案解析】
通过对外贸易，我们从国外进口廉价的生活必需品，可以降低工资，提高利润率，所以不应该限制对外贸易。答案选B。

【答疑编号10015087】 
8、

【正确答案】 B

【答案解析】
“土地地租、劳动工资和资本利润”这三部分是生产资料的占有状况，“以地租为生、以工资为生和以利润为生的三大阶级”是取得收入的形式，所以答案选B。

【答疑编号10015085】 
9、

【正确答案】 C

【答案解析】
“使他能购买或能支配的劳动量”是商品的使用价值，而不是价值，斯密的观点是颠倒了价值和交换价值的关系。答案选C.

【答疑编号10015084】 
10、

【正确答案】 D

【答案解析】
斯密的观点是没有认识到使用价值和价值的内在联系，而不是认为商品的使用价值和交换价值之间的关系是对立统一的，③说法是错误的；其他说法正确。答案选D。

【答疑编号10015082】 
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